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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacado dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opg¢ado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, sédo atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgéo. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideragao. Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu contetdo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

Nos itens de resposta curta e nos itens de resposta restrita que solicitem um nimero especifico de elementos,
s6 sao considerados para efeitos de classificagdo os primeiros elementos correspondentes ao numero
solicitado.
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Nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros:
(A) Conteudo e Linguagem cientifica e (B) Comunicagédo. Cada parametro encontra-se organizado por niveis
de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo. Se néo for atingido o
nivel 1 de desempenho, o pardmetro é classificado com zero pontos. A atribuicdo da classificagao de
zero pontos no parametro (A) implica a atribuicdo de zero pontos no parédmetro (B). A classificagéo a atribuir
a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

1 PSR RRURRP 9 pontos

Topicos de resposta:
K-4; L-2; S-1,3e6; W-5e7.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Associa corretamente as sete NUTS III. 9
2 Associa corretamente cinco ou seis NUTS Il 6
1 Associa corretamente apenas trés ou quatro NUTS lII. 3
1.2.@ 14, e (83X 9 PONLOS) ivrriiiiieiieee e 27 pontos
Itens 1.2. 1.3. 1.4.
Versédo 1 A C
Versao 2
T P S TR U OO PP PPPPPPUPPPTPPIN: 9 pontos

Topicos de resposta:

¢ criacdo de uma linha de atendimento exclusiva para idosos, de modo que estes possam
partilhar as suas necessidades;

e expansao da rede de servigo de apoio domiciliario, que permita aos idosos manterem-se
no seu ambiente familiar;

e acesso a centros de convivio na area de residéncia, que permitam a participacéo ativa de
pessoas idosas em atividades recreativas e culturais;

e expansao da rede de centros de dia/lares de idosos, que disponibilizem um conjunto de
servigos a populagédo idosa menos auténoma durante o periodo diurno e que contribuam
para a manutencao dos idosos no seu meio social e familiar;

e aposta em servigos sociais, como academias ou universidades seniores, de modo a
possibilitar o convivio e a integragédo de idosos na sociedade;

e criacdo de passes de terceira idade, favorecendo a mobilidade da populagdo idosa mais
carenciada.
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Niveis

Descritores de desempenho Pontuacao

Refere duas medidas, justificando, de forma adequada, como podem dar resposta ao
problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e 9
do Porto.

Refere duas medidas, justificando, uma de forma adequada e outra de forma menos
adequada, como podem dar resposta ao problema do isolamento dos idosos nas cidades 7
das Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto.

Refere duas medidas, justificando, de forma menos adequada, como podem dar resposta
ao problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa
e do Porto.

ou 5
Refere uma medida, justificando, de forma adequada, como pode dar resposta ao
problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e
do Porto.

Refere uma medida, justificando, de forma menos adequada, como pode dar resposta
ao problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa
e do Porto. 3

ou

Refere apenas duas medidas.

3.1, 83 (4 X 9 PONLOS) ..oociiiiiie et 36 pontos

Itens 3.1. 3.2. 3.3. 3.4.

Versao 1 C D B A

Versao 2 A B C D

............................................................................................................................................ 9 pontos

Topicos de resposta:

Medida A — a criagado de um centro sociocultural:

e aorganizagao de atividades de ambito social ira possibilitar que as pessoas usufruam
de servigos de apoio e, deste modo, dinamizar a area da cidade;

e 0 centro sociocultural podera dinamizar atividades Iudicas (cinema, exposigoes,
coléquios, etc.) e, deste modo, atrair populagéo flutuante ao local, dinamizando esta
area da cidade;

e apromocao de acdes de apoio as familias, criangas, jovens ou idosos, como creches e
atividades desportivas ou ludicas de ocupacao de tempos livres, potencia a satisfagao
das necessidades da populagéo residente;

e a criagdo de atividades associadas ao centro sociocultural contribui para gerar
emprego;

e a organizacao de atividades culturais, como espetaculos musicais, teatro, palestras
ou oficinas, pode contribuir para a instalagdo de atividades de comércio, restauragao
ou outras;

e as operacoes de requalificacdo de edificios e do espacgo publico tornam os mesmos
mais atrativos para a populagao e para as empresas.
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— Medida B — a criagdo de um centro de negécios:

¢ a fixacdo de empresas vai proporcionar a localizagao de atividades terciarias e, deste
modo, dinamizar esta area da cidade;

e a concentracado de atividades econdmicas no mesmo edificio gera economias de
aglomeracao, tornando esta area da cidade mais atrativa;

¢ adinamizagéao deste tipo de espago pode contribuir para a melhoria do funcionamento
dos transportes publicos nessa area e, deste modo, dinamizar esta area da cidade;

e 0 aumento de emprego na area, decorrente das empresas que se instalam, tem
efeitos multiplicadores no aparecimento de novos servigos e comércio (restaurantes,
ginasios, cafés);

¢ a fixagdo de empresas nesta area eleva a sua atratividade e gera fluxos adicionais de
populagéo, de bens e de servigos.

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, de forma
4 adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade. 7
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para dinamizar
aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para dinamizar
aquela area da cidade.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

A ou
Conteldos e 5 Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma menos 3
Linguagem adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
cientifica Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
ou
Seleciona amedida, Aou B, e apresenta 1 razao, explicando, de forma adequada,
0 seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.
ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 1 razao, explicando, de forma adequada,
1 0 seu contributo para dinamizar aquela area da cidade. 1
Apresenta falhas na linguagem cientifica.
ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 1 razado, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
B 5 O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que né&o 5
comprometem a sua clareza.
Comunicagdo 1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 1

Notas:
1. Caso o aluno apresente razdes relativas as duas medidas, s6 é considerada para efeitos de classificagdo a que for
relativa a medida abordada em primeiro lugar.
2. Caso o aluno nao selecione a medida, sdo consideradas as razdes desde que seja clara a medida a que o aluno
se refere.
3. Aatribuigédo do nivel 1 no parédmetro A implica a atribuicdo no maximo do nivel 1 no parametro B.
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A e e e e e eeeeeeeeeeeeee et et et ————t———a—a—ana e aeaeaeaeeeeeteteteeete e aeaatanrnrnnnnnnnn 10 pontos

Topicos de resposta:

Ilelll.
A.2. 8 4.3 i (2 X 9 PONLOS) .evvviriiiiiiieeee e 18 pontos
Iltens 4.2. 4.3.
Versao 1 D D
Verséo 2 D C
PO PP PPPPPPPPPPRR P 9 pontos

Topicos de resposta:

e permitir a transferéncia de agua de uma bacia com maior disponibilidade hidrica (bacia
hidrografica do rio Guadiana) para outra com menor disponibilidade hidrica (bacia
hidrografica do rio Sado) e, deste modo, reduzir o défice hidrico na bacia com menor
disponibilidade hidrica;

e canalizar agua da bacia hidrografica do rio Guadiana para a bacia hidrografica do rio
Sado e, deste modo, minimizar o défice hidrico do Sado;

e minimizar os efeitos da reduzida precipitacédo e da elevada perda de agua por evaporagao,
ao possibilitar a transferéncia de agua da bacia hidrografica do rio Guadiana para a bacia
hidrografica do rio Sado.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
5 Explica, com corregéo cientifica, a razao pela qual a construgdo de um transvase permite 9
minimizar o défice hidrico na bacia hidrografica do rio Sado.
Explica, com falhas cientificas, a razdo pela qual a construgdo de um transvase permite
1 L e o o e . 5
minimizar o défice hidrico na bacia hidrografica do rio Sado.
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© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssssseeeeeeeseeeeeeeeeeeteteteeeettettntnLnnnnnnan oo aaaaaateeeeteteteteteetaeternrnnnnnnnnnnn 9 pontos
Topicos de resposta:

— Estratégia A — a instalagdo de painéis fotovoltaicos flutuantes no espelho de agua das
albufeiras:

e 0s painéis fotovoltaicos, em situacao de redugédo da agua armazenada na albufeira,
produzem energia elétrica e, deste modo, complementam a produgéao hidroelétrica;

e 0s painéis fotovoltaicos colocados na albufeira possibilitam o aproveitamento de
espaco e, deste modo, contribuem para o aproveitamento de outra energia renovavel,
complementar a hidrica, para produgao de energia elétrica;

e 0s painéis fotovoltaicos permitem reduzir a evaporagdo da agua e, deste modo,
contribuem para um maior armazenamento de agua na albufeira, proporcionando
maior disponibilidade para a producéo hidroelétrica;

¢ as albufeiras sdo enormes lagos artificiais que disponibilizam espacgo para a instalagéo
de painéis fotovoltaicos sobre o espelho de adgua e que potenciam um elevado
aproveitamento da radiac¢éo solar global.

— Estratégia B — a instalagdo de aerogeradores na proximidade de barragens equipadas
com sistema de bombagem:

e 0s aerogeradores, em situagdo de redugdo da agua armazenada na albufeira,
produzem energia elétrica e, deste modo, substituem a produc¢ao hidroelétrica;

e 0s aerogeradores possibilitam a bombagem de agua durante a noite, da barragem
a jusante para a barragem a montante, permitindo a reutilizacdo desta agua para a
producéo de energia;

e 0s aerogeradores repdem o nivel de agua na albufeira a montante (Alqueva), através
do bombeamento da agua de jusante (Pedrogéo) para montante (Alqueva), o que
permite aumentar a disponibilidade de agua para a produgéo de eletricidade;

e a utilizacdo dos aerogeradores durante o periodo noturno, em que o consumo de
eletricidade pela populagao € menor, permite rentabilizar a produgéo de energia edlica
para a bombagem de agua entre as albufeiras.
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Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, de forma
4 adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica. 7
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para potencializar
a producao de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para potencializar
a producao de energia elétrica.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
A Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
Conteldos e 2 menos adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia 3
Linguagem elétrica.
cientifica Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razdo, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia
elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razdo, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razéo, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

5 O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que néao
B comprometem a sua clareza.

Comunicacédo ] ]
1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 1

Notas:
1. Caso o aluno apresente razdes relativas as duas estratégias, so é considerada para efeitos de classificacao a que
for relativa a estratégia abordada em primeiro lugar.
2. Caso o aluno nao selecione a estratégia, sdo consideradas as razdes desde que seja clara a estratégia a que o
aluno se refere.
3. Aatribuigao do nivel 1 no parametro A implica a atribuicdo no maximo do nivel 1 no parametro B.
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B5.2.a 7.1, e (3R I o o] 1] (o 1) IR 36 pontos
Itens 5.2. 6.1. 6.2. 7.1.
Verséo 1 B C B
Verséo 2 B A B
T T O UPPUP PP PPPPUPPPTPPIN 9 pontos
Topicos de resposta:
e a detecao de focos de fumo, de modo a facilitar o combate precoce aos incéndios e a
evitar a progressao dos mesmos;
e a monitorizacdo do abate ilegal de espécies protegidas, permitindo maior rapidez na
atuacado de salvaguarda destas espécies;
e arecolha sistematica de imagens, para acompanhar o crescimento de diferentes espécies
de arvores, determinando a produgao esperada para uma area florestal;
e arecolha sistematica de imagens, para avaliar o estado sanitario da floresta, direcionando
as intervencgdes a realizar;
¢ arapidez e a eficacia na vigilancia de locais de dificil acesso, como areas montanhosas,
com declives acentuados.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
4 Refere, justificando de forma adequada, duas utilizagbes de drones em areas florestais. 9
3 Refere, justificando uma de forma adequada e outra de forma menos adequada, duas 7
utilizagdes de drones em areas florestais.
Refere, justificando de forma menos adequada, duas utilizacdes de drones em areas
florestais.
2 5
ouU
Refere, justificando de forma adequada, uma utilizacdo de drones em areas florestais.
1 Refere, justificando de forma menos adequada, uma utilizagéo de drones em areas florestais. 3
T7.3.€ 74 e (2 X9 PONLOS) eeeviiiiiiiiiiee e 18 pontos
Itens 7.3. 7.4.
Verséo 1 C B
Verséo 2 D B
< T N PP 9 pontos

Topicos de resposta:
a) camiao refrigerado;
e) aviao de carga.
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O oottt ereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete————————n—n_a e oo eeeeeeeeeeeeetetetetetetttetetnnnnnnnnanaeaeaaeeeeeeaeeeeeeeeeenanes 9 pontos

Topicos de resposta:

Na Frase |, em vez de «declive suave» deve ser «declive acentuado»:
e 0s socalcos sao realizados em areas de relevo acidentado, porque € nas vertentes de
declive mais acentuado que se justifica a sua construgdo para suster os solos e reter

a agua;
ou

e a construcdo de socalcos € uma técnica aplicada em areas de declive acentuado,

caracteristico da paisagem agraria da ilha da Madeira.

Na Frase I, em vez de «vertente norte» deve ser «vertente sul»:
e as culturas tropicais predominam na vertente sul, por necessitarem de temperaturas

médias mais elevadas associadas a disponibilidade de agua para rega;
ou

e as culturas tropicais predominam na vertente sul, porque se regista elevada insolagéao

anual e fraca amplitude térmica anual;
ou

e na vertente norte, as temperaturas médias sdo mais baixas, o que compromete o

desenvolvimento de culturas tropicais.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Identifica, justificando de forma correta, o erro em cada uma das frases sublinhadas. 9
1 Identifica, justificando de forma correta, o erro apenas numa das frases sublinhadas. 5
O SRR TROP 9 pontos
Topicos de resposta:
a)-3; b)-1; c)-3.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Seleciona 3 opgdes corretas. 9
2 Seleciona apenas 2 opgdes corretas. 6
1 Seleciona apenas 1 opg¢ao correta. 3
R T, O <0 PP 9 pontos
Topicos de resposta:
b), d) e e).
PSPPSRt 10 pontos

Topicos de resposta:
e V.
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12,2, e ———— (1 X 9 PONLOS) evvvriiiiiieieee e 9 pontos
Item 12.2.
Verséo 1 D
Verséo 2 B
COTACOES
As pontuagdes obtidas nas
respc?stas a est.es 5 |Fens da prova 12 31 a1 42 121 Subtotal
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final.
Cotagao (em pontos) 9 9 10 9 10 47
Destes 23 itens, contribuem
para a classificaggo final da 1.1.[1.3.1.4.|2.[3.2./3.3.3.4.]3.5.[4.34.4.|5.1.|5.2.[6.1./6.2,[7.1.|7.2.|7.3.7.4. 110/ 11.|12.2. subtotal
prova os 17 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.
Cotagéo (em pontos) 17 x 9 pontos 153
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicacado dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagao com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissao ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item so € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opg¢ado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, sdo atribuidas pontuagoes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita € nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgéo. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideragao. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressfes constantes nos critérios especificos
séo classificadas emigualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu contetdo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

Nos itens de resposta curta e nos itens de resposta restrita que solicitem um nimero especifico de elementos,
s6 sdo considerados para efeitos de classificagdo os primeiros elementos correspondentes ao numero
solicitado.
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Nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros:
(A) Conteudo e Linguagem cientifica e (B) Comunicagédo. Cada parametro encontra-se organizado por niveis
de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo. Se néo for atingido o
nivel 1 de desempenho, o pardmetro é classificado com zero pontos. A atribuicdo da classificagao de
zero pontos no parametro (A) implica a atribuicdo de zero pontos no parédmetro (B). A classificagéo a atribuir

a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

TP PP T TP TP POPPPP 9 pontos
Topicos de resposta:
¢ Regiao de Coimbra;
e Regido de Aveiro.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Identifica corretamente as duas NUTS llI. 9
1 Identifica corretamente apenas uma das NUTS Il. 5
12,814, i (3 X9 PONIOS) tiviiieeiiiiiice e 27 pontos
Itens 1.2. 1.3. 1.4.
Verséo 1 a c a
PRSPPI 9 pontos

Topicos de resposta:

criagdo de uma linha de atendimento exclusiva para idosos, de modo que estes possam
partilhar as suas necessidades;

expanséao da rede de servico de apoio domiciliario, que permita aos idosos manterem-se
no seu ambiente familiar;

acesso a centros de convivio na area de residéncia, que permitam a participacao ativa de
pessoas idosas em atividades recreativas e culturais;

expansao da rede de centros de dia/lares de idosos, que disponibilizem um conjunto de
servigos a populagao idosa menos auténoma durante o periodo diurno e que contribuam
para a manuteng¢ao dos idosos no seu meio social e familiar;

aposta em servigos sociais, como academias ou universidades seniores, de modo a
possibilitar o convivio e a integragdo de idosos na sociedade;

criacdo de passes de terceira idade, favorecendo a mobilidade da populagcédo idosa mais
carenciada.
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Niveis

Descritores de desempenho Pontuacao

Refere duas medidas, justificando, de forma adequada, como podem dar resposta ao
problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e
do Porto.

Refere duas medidas, justificando, uma de forma adequada e outra de forma menos
adequada, como podem dar resposta ao problema do isolamento dos idosos nas cidades
das Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto.

Refere duas medidas, justificando, de forma menos adequada, como podem dar resposta
ao problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa
e do Porto.

ou
Refere uma medida, justificando, de forma adequada, como pode dar resposta ao
problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e
do Porto.

Refere uma medida, justificando, de forma menos adequada, como pode dar resposta
ao problema do isolamento dos idosos nas cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa
e do Porto.

ou

Refere apenas duas medidas.

3.1, 83 (4 X 9 PONLOS) ..oociiiiiie et

Itens 3.1. 3.2. 3.3. 3.4.

Versao 1 c d b a

Topicos de resposta:

Medida A — a criagao de um centro sociocultural:

a organizagao de atividades de ambito social ira possibilitar que as pessoas usufruam
de servigos de apoio e, deste modo, dinamizar a area da cidade;

o0 centro sociocultural podera dinamizar atividades Iudicas (cinema, exposigoes,
coloquios, etc.) e, deste modo, atrair populacgao flutuante ao local, dinamizando esta
area da cidade;

a promocao de acoes de apoio as familias, criangas, jovens ou idosos, como creches e
atividades desportivas ou ludicas de ocupagao de tempos livres, potencia a satisfacao
das necessidades da populagao residente;

a criacdo de atividades associadas ao centro sociocultural contribui para gerar
emprego;

a organizacao de atividades culturais, como espetaculos musicais, teatro, palestras
ou oficinas, pode contribuir para a instalagao de atividades de comércio, restauracao
ou outras;

as operagdes de requalificagéo de edificios e do espago publico tornam os mesmos
mais atrativos para a populacdo e para as empresas.

36 pontos

9 pontos
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— Medida B — a criagdo de um centro de negécios:

¢ a fixacdo de empresas vai proporcionar a localizagao de atividades terciarias e, deste
modo, dinamizar esta area da cidade;

e a concentracado de atividades econdmicas no mesmo edificio gera economias de
aglomeracao, tornando esta area da cidade mais atrativa;

¢ adinamizagéao deste tipo de espago pode contribuir para a melhoria do funcionamento
dos transportes publicos nessa area e, deste modo, dinamizar esta area da cidade;

e 0 aumento de emprego na area, decorrente das empresas que se instalam, tem
efeitos multiplicadores no aparecimento de novos servigos e comércio (restaurantes,
ginasios, cafés);

¢ a fixagdo de empresas nesta area eleva a sua atratividade e gera fluxos adicionais de
populagéo, de bens e de servigos.

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, de forma
4 adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade. 7
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para dinamizar
aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para dinamizar
aquela area da cidade.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

A ou
Conteldos e 5 Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma menos 3
Linguagem adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
cientifica Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
ou
Seleciona amedida, Aou B, e apresenta 1 razao, explicando, de forma adequada,
0 seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.
ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 1 razao, explicando, de forma adequada,
1 0 seu contributo para dinamizar aquela area da cidade. 1
Apresenta falhas na linguagem cientifica.
ou
Seleciona a medida, A ou B, e apresenta 1 razado, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para dinamizar aquela area da cidade.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
B 5 O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que né&o 5
comprometem a sua clareza.
Comunicagdo 1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 1

Notas:
1. Caso o aluno apresente razdes relativas as duas medidas, s6 é considerada para efeitos de classificagdo a que for
relativa a medida abordada em primeiro lugar.
2. Caso o aluno nao selecione a medida, sdo consideradas as razdes desde que seja clara a medida a que o aluno
se refere.
3. Aatribuigédo do nivel 1 no parédmetro A implica a atribuicdo no maximo do nivel 1 no parametro B.
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A e e e e e eeeeeeeeeeeeee et et et ————t———a—a—ana e aeaeaeaeeeeeteteteeete e aeaatanrnrnnnnnnnn 10 pontos

Topicos de resposta:
Ilelll.

A.2. 8 4.3 i (2 x 9 pontos)

.............................................. 18 pontos

ltens 4.2. 4.3.

Verséao 1 d d

PP PP P PP PPPPPPRR 9 pontos

Topicos de resposta:
e permitir a transferéncia de agua de uma bacia com maior disponibilidade hidrica (bacia
hidrografica do rio Guadiana) para outra com menor disponibilidade hidrica (bacia
hidrografica do rio Sado) e, deste modo, reduzir o défice hidrico na bacia com menor
disponibilidade hidrica;
e canalizar agua da bacia hidrografica do rio Guadiana para a bacia hidrografica do rio
Sado e, deste modo, minimizar o défice hidrico do Sado;
e minimizar os efeitos da reduzida precipitagdo e da elevada perda de agua por evaporagéo,
ao possibilitar a transferéncia de agua da bacia hidrografica do rio Guadiana para a bacia
hidrografica do rio Sado.

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuagéo

Explica, com corregéo cientifica, a razao pela qual a construgdo de um transvase permite

minimizar o défice hidrico na bacia hidrografica do rio Sado.

Explica, com falhas cientificas, a razdo pela qual a construgao de um transvase permite

minimizar o défice hidrico na bacia hidrografica do rio Sado.
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© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssssseeeeeeeseeeeeeeeeeeteteteeeettettntnLnnnnnnan oo aaaaaateeeeteteteteteetaeternrnnnnnnnnnnn 9 pontos
Topicos de resposta:

— Estratégia A — a instalagdo de painéis fotovoltaicos flutuantes no espelho de agua das
albufeiras:

e 0s painéis fotovoltaicos, em situacao de redugédo da agua armazenada na albufeira,
produzem energia elétrica e, deste modo, complementam a produgéao hidroelétrica;

e 0s painéis fotovoltaicos colocados na albufeira possibilitam o aproveitamento de
espaco e, deste modo, contribuem para o aproveitamento de outra energia renovavel,
complementar a hidrica, para produgao de energia elétrica;

e 0s painéis fotovoltaicos permitem reduzir a evaporagdo da agua e, deste modo,
contribuem para um maior armazenamento de agua na albufeira, proporcionando
maior disponibilidade para a producéo hidroelétrica;

¢ as albufeiras sdo enormes lagos artificiais que disponibilizam espacgo para a instalagéo
de painéis fotovoltaicos sobre o espelho de adgua e que potenciam um elevado
aproveitamento da radiac¢éo solar global.

— Estratégia B — a instalagdo de aerogeradores na proximidade de barragens equipadas
com sistema de bombagem:

e 0s aerogeradores, em situagdo de redugdo da agua armazenada na albufeira,
produzem energia elétrica e, deste modo, substituem a produc¢ao hidroelétrica;

e 0s aerogeradores possibilitam a bombagem de agua durante a noite, da barragem
a jusante para a barragem a montante, permitindo a reutilizacdo desta agua para a
producéo de energia;

e 0s aerogeradores repdem o nivel de agua na albufeira a montante (Alqueva), através
do bombeamento da agua de jusante (Pedrogéo) para montante (Alqueva), o que
permite aumentar a disponibilidade de agua para a produgéo de eletricidade;

e a utilizacdo dos aerogeradores durante o periodo noturno, em que o consumo de
eletricidade pela populagao € menor, permite rentabilizar a produgéo de energia edlica
para a bombagem de agua entre as albufeiras.
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Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, de forma
4 adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica. 7
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para potencializar
a producao de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razbes, explicando, uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para potencializar
a producao de energia elétrica.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
A Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
Conteldos e 2 menos adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia 3
Linguagem elétrica.
cientifica Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razdo, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a producéo de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 razdes, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia
elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razdo, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia elétrica.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 razéo, explicando, de forma menos
adequada, o seu contributo para potencializar a produgéo de energia elétrica.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

5 O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que néao
B comprometem a sua clareza.

Comunicacédo ] ]
1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 1

Notas:
1. Caso o aluno apresente razdes relativas as duas estratégias, so é considerada para efeitos de classificacao a que
for relativa a estratégia abordada em primeiro lugar.
2. Caso o aluno nao selecione a estratégia, sdo consideradas as razdes desde que seja clara a estratégia a que o
aluno se refere.
3. Aatribuigao do nivel 1 no parametro A implica a atribuicdo no maximo do nivel 1 no parametro B.
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B5.2.a 7.1, e (3R I o o] 1] (o 1) IR 36 pontos
Itens 5.2. 6.1. 6.2. 7.1.
Verséo 1 b c b c
257 PSSP 9 pontos
Topicos de resposta:
e a detecao de focos de fumo, de modo a facilitar o combate precoce aos incéndios e a
evitar a progressdo dos mesmos;
e a monitorizacdo do abate ilegal de espécies protegidas, permitindo maior rapidez na
atuacao de salvaguarda destas espécies;
e arecolha sistematica de imagens, para acompanhar o crescimento de diferentes espécies
de arvores, determinando a produgao esperada para uma area florestal;
¢ arecolha sistematica de imagens, para avaliar o estado sanitario da floresta, direcionando
as intervencgdes a realizar;
e arapidez e a eficacia na vigilancia de locais de dificil acesso, como areas montanhosas,
com declives acentuados.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Refere, justificando de forma adequada, duas utilizagcdes de drones em areas florestais. 9
3 Refere, justificando uma de forma adequada e outra de forma menos adequada, duas 7
utilizagdes de drones em areas florestais.
Refere, justificando de forma menos adequada, duas utilizagdes de drones em areas
florestais.
2 5
ou
Refere, justificando de forma adequada, uma utilizagdo de drones em areas florestais.
1 Refere, justificando de forma menos adequada, uma utilizagéo de drones em areas florestais. 3
T.3.€ 74 i (2 X9 PONLOS) oot 18 pontos
Itens 7.3. 7.4.
Versao 1 c b
. F TP PPPPPPPPPPPPPPPPPIN: 9 pontos

Topicos de resposta:
I. camiao refrigerado;
V. aviao de carga.
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O oottt ereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete————————n—n_a e oo eeeeeeeeeeeeetetetetetetttetetnnnnnnnnanaeaeaaeeeeeeaeeeeeeeeeenanes 9 pontos

Topicos de resposta:

Na Frase |, em vez de «declive suave» deve ser «declive acentuado»:
e 0s socalcos sao realizados em areas de relevo acidentado, porque € nas vertentes de
declive mais acentuado que se justifica a sua construgdo para suster os solos e reter

a agua;
ou

e a construcdo de socalcos € uma técnica aplicada em areas de declive acentuado,

caracteristico da paisagem agraria da ilha da Madeira.

Na Frase I, em vez de «vertente norte» deve ser «vertente sul»:
e as culturas tropicais predominam na vertente sul, por necessitarem de temperaturas

médias mais elevadas associadas a disponibilidade de agua para rega;
ou

e as culturas tropicais predominam na vertente sul, porque se regista elevada insolagéao

anual e fraca amplitude térmica anual;
ou

e na vertente norte, as temperaturas médias sdo mais baixas, o que compromete o

desenvolvimento de culturas tropicais.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Identifica, justificando de forma correta, o erro em cada uma das frases sublinhadas. 9
1 Identifica, justificando de forma correta, o erro apenas numa das frases sublinhadas. 5
O SRR TROP 9 pontos
Topicos de resposta:
a)-3; b)-1; c)-3.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Seleciona 3 opgdes corretas. 9
2 Seleciona apenas 2 opgdes corretas. 6
1 Seleciona apenas 1 opg¢ao correta. 3
R T, O <0 PP 9 pontos
Topicos de resposta:
I, 1V e V.
PSPPSRt 10 pontos

Topicos de resposta:
IleV.
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12,2, e ———— (1 X 9 PONLOS) evvvriiiiiieieee e 9 pontos
Item 12.2.
Verséo 1 d
COTACOES
As pontuagdes obtidas nas
respc?stas a est.es 5 |Fens da prova 12 31 a1 42 121 Subtotal
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final.
Cotagao (em pontos) 9 9 10 9 10 47
Destes 23 itens, contribuem
para a classificaggo final da 1.1.[1.3.1.4.|2.[3.2./3.3.3.4.]3.5.[4.34.4.|5.1.|5.2.[6.1./6.2,[7.1.|7.2.|7.3.7.4. 110/ 11.|12.2. subtotal
prova os 17 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.
Cotagéo (em pontos) 17 x 9 pontos 153
TOTAL 200
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